

МБУ «Межпоселенческая

централизованная библиотечная система Зырянского района»



МОЕЙ ЗЕМЛИ МИНУВШАЯ СУДЬБА



Краеведческий
вестник

Вып.7



(По страницам газеты «Сельская правда»)

**МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная
система Зырянского района»
Межпоселенческая центральная библиотека**

Моей земли минувшая судьба

Краеведческий вестник

Вып.7

(По страницам газеты «Сельская правда»)

с. Зырянское - 2019

ББК 78
М74

Составитель: Гунькова В. И. - библиограф межпоселенческой центральной библиотеки

Редактор: Лиманова В. А. - заведующая отделом комплектования и обработки

Ответственный за выпуск: Энгель Т. М. - и. о. директора МБУ «МЦБС Зырянского района»

«Судьбы моей минувшая судьба»: краеведческий вестник. Вып. 7. По страницам газеты «Борец за темпы», «Сельская правда» / Сост. Гунькова В. И. , Межпоселенческая центральная библиотека. – Зырянское, 2019. – 23 с.

Выпуск краеведческого вестника посвящен Агалгожиной А. Е. - бывшему директору Зырянской централизованной библиотечной системы (по газете «Борец за темпы» и «Сельская правда» с 1960 г. по 1978 г.). Для всех интересующихся историей развития библиотечного дела в Зырянском районе.

zirbib@yandex.ru

zyrbiblioteka.ru

838(243)22-208, 838(243)22-503

Беспокойной души человек: страницы биографии



**Александра Емельяновна
Агалгожина -
директор Зырянской
централизованной библиотечной
системы.**

**Указом Президиума Верховного Совета
СССР от 23 марта 1976 г. за заслуги в
развитии советской культуры, активное
участие в коммунистическом
воспитании трудящихся награждена
орденом Трудового Красного Знамени**

**Гришаев Ю. Снаряжающая в дорогу
«Сельская правда» 20 августа 1964 г.**

Скучной кажется на первый взгляд работа сельского библиотекаря. Выбор литературы не велик, а летом и читать некому, все в поле допоздна. Случается, находишься за иным, пока тот вернет редкий томик. Только и разнообразия, что съездишь в райцентр за новыми книгами или на семинар. Но, как говорят, скучно скучному человеку. Не такова Александра Емельяновна Агалгожина, заведующая Окунеевской библиотекой. 14 –й год она на культурно-просветительской работе, но усталости или безразличия в ней не заметишь. Тот, кто не был в Окунеево несколько лет, вряд ли узнает сейчас библиотеку.

Из тесной комнатухи книжные полки переместились в просторное помещение, вдвое увеличилось количество книг, их насчитывается 6 тысяч. Шире стала тропинка к библиотеке. Все это не пришло само собой. Немало трудов стоило «отвоевать» помещение, снова и снова убеждать председателя сельсовета в том, что книжный фонд необходимо пополнить новой литературой. Еще трудней было расширить круг читателей. В деревне немало жителей с начальным образованием, есть и такие - только расписываться могут. Правда, со временем их становится меньше. Преподаватели 8-летней школы, заведующая библиотекой взяли малограмотных под свою опеку. В этом году Александра Емельяновна взялась обучит грамоте двух человек.

В библиотеке заведено хорошее правило: новые книги выдаются после того, как по ним будет сделан обзор. Обзорные лекции, беседы по сельскохозяйственным журналам транслируются местным радиоузлом. Слушают все 4 бригады. Особо важные новинки из передового опыта обсуждаются на полевых станах среди механизаторов.

Провести беседу, доставить в поле свежие журналы, выпустить «молнию по итогам соревнования» - это полдела. Нужно добиться, чтобы зерна знаний, что она рассыпает, всходили. Без этого не мыслит свою работу коммунист А. Е. Агалгожина. Для нее не безразлично, хорошо, плохо ли обстоят дела в колхозе.

На весновспашке трактористы Окунеевской бригады А. Комаров и Я. Ключников не убрали солому, на отдельных участках семена могли не прорасти. А, Е. Агалгожина вместе с агрономом Р. М. Клепиковой и партгоргом колхоза В. А. Бухаровым выехали в поле. Сначала механизаторы не соглашались перепахивать, сказывалась нетребовательность прежнего агронома. Теперь Яков Ключников с чувством неловкости вспоминает об этом. Поле он все-таки перепахал, учел замечания и по качеству заделки семян. На его участке созрел лучший в бригаде урожай.

Все чаще стал заходить механизатор в библиотеку. – Не сразу дается прочитанное, - признается он, - образование не ахти какое. Александра Емельяновна помогает с радостью: еще один человек поверил в книгу, обрел в ней опору.

Уборка – самая хлопотливая пора в колхозе, и от пропагандиста требуется не меньшая подвижность, чем, скажем, от председателя или агронома. Надо побывать на полевом стане, встретиться с комбайнерами, проверить, как готовится почва под озимые. Занятые на уборке льна и гороха – тоже «ее». Дел по горло с утра и до вечера. Бывает, что поужинать некогда. Семья, хозяйство? Сын уже большой, в седьмой класс пойдет, а хозяйством обрастать не к чему – одни куры.

Живет по соседству с сельским библиотекарем Николай Моторин, работает конюхом в сельпо. Иеговист. Кроме библии, ничего не читает. Родственники удивляются, откуда это у него, в семье не было «служителей», да и молод он – 30 лет парню. – Попытаюсь переубедить, – рассказывает А. Е. Агалгожина, – недавно меня утвердили лектором по атеистической пропаганде. Договорились с Н. Моториным читать библию вместе. Не зная ее, бесполезно вести беседы с верующим. Что Николай вернется к людям, я не сомневаюсь.

Живет сельский библиотекарь. Зимой и летом сбегаются к скромному домику дороги и тропки. По ним идут люди – к открытиям, к знаниям, к правде.



На снимке : Г. Ф. Кистач. Г. Н. Белоножкина, С. А. Коренькова, А. Е.
Агалгожина, Кобякова
1977 г.

Чеховские дни в Окунеево

В дни подготовки к 100-летию со дня рождения великого русского писателя А. П. Чехова Окунеевская библиотека провела большую работу. Работниками библиотеки дан обзор по произведениям писателя. Организована книжная выставка. На выставке имеется раздел „Произведения, посвященные детям“. Для детей устраиваются читки рассказов А. П. Чехова „Ванька“, „Детство“ и других.

На молочнотоварной ферме колхоза „Советская Россия“ проведена беседа о творчестве А. П. Чехова. Для животноводов также была проведена беседа по рассказу писателя „Спать хочется“.

Завтра в сельском клубе состоится вечер, посвященный А. П. Чехову. С лекцией о творчестве писателя выступит директор школы тов. Мельников. Силами участников художественной самодеятельности села будет дан концерт.

А. Агалгожина.

В Окунеевской сельской библиотеке

В связи с 90-летием со дня рождения В. И. Ленина в Окунеевской сельской библиотеке организована книжная выставка „В. И. Ленин — вождь Октября“. Литература на выставке расположена под рубриками: „Жизнь и деятельность В. И. Ленина“, „Современники о В. И. Ленине“, „Образ В. И. Ленина в художественной литературе“.

В библиотеке проводятся чтения литературы о жизни и деятельности В. И. Ленина. Чатки идут у животноводов на молочнотоварной ферме, в больнице, в библиотеке. Для чтения берутся статьи, помещенные в книге Н. Крупской „Воспоминание о Ленине“ и А. Фотиевой „Из жизни Ленина“. Для агитаторов проводятся читки из книг Н. Крупской „Ленин как пропагандист и агитатор“ и С. Новикова „Чему Ленин учил агитаторов“.

Из художественной литературы будут прочитаны рассказы А. Кононова „Памятник“, „Субботник“, для детей „Поездка в Кашино“, „Ёлка в Сокольниках“, „Опасный путь“, „Выстрел врага“.

В проведении этой работы активное участие принимают практикантки Томского библиотечного техникума Ружинская Наташа и Шаронова Алла.

А. Агалгожина,
заведующая библиотекой.

«Борец за темпы»
28 января 1960 г.

«Борец за темпы»
5 марта 1960 г.

25 ЛЕТ—ПРОПАГАНДИСТОМ

Вручая кандидатскую карточку, секретарь крепко пожал руку и спросил:

— А если партия тебя пошлет на самый трудный участок работы, ну, скажем, пропагандистом, пойдешь?

— Пойду.



Этот короткий разговор остался в памяти на всю жизнь. В 1939 году Емельян Петрович окончил Колпашевское педагогическое училище и был направлен на работу в д. Кулеево, Тымского района, Нарымского округа. Здесь он впервые и стал пропагандистом.

В 1940 году Емельян Петрович призывается в ряды Советской Армии. Затем началась война. И

здесь Е. П. Агалгожин не покидал пропагандистской работы. Своим личным примером и бесстрашием в бою Емельян Петрович воспитывал у солдат любовь к Родине. За проявленное мужество и отвагу в боях Советское правительство наградило его орденами «Отечественной войны» II степени, «Красной звезды» и четырьмя медалями.

После демобилизации из

армии Е. П. Агалгожин снова продолжает пропагандистскую работу. И вот уже 25 лет он бесменно несет в массы идеи марксизма-ленинизма.

В. Говорухин.

На снимке: Е. П. Агалгожин, руководитель семинара по коммунистическому воспитанию, созданного при Окунеевской 8-летней школе.

Фото В. Селиванова.

«Сельская правда» 17 декабря 1964 г.

О ВОЙНЕ И О ЛЮБВИ

ОБ АЛЕКСАНДРЕ ЕМЕЛЬЯНОВНЕ АГАЛГОЖИНОЙ - ВETERANE ТРУДА, ТРУЖЕНИЦЕ ТЫЛА, УДИВИТЕЛЬНОЙ И НЕУНЫВАЮЩЕЙ ЖЕНЩИНЕ, КОТОРОЙ УЖЕ ДАВНО ЗА ВОСЕМЬДЕСЯТ ЛЕТ, В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ МЫ ПИСАЛИ УЖЕ НИ РАЗ.

До последнего времени она вела, да и сейчас ведет активный образ жизни. Пела в хоре ветеранов "Северная нить", который со-здали двадцать лет назад

ной, которая работала рядом на токарном станке. Да, это была та самая Людмила Зыкина, ставшая позже любимой многими известной певицей. А после нелегкой смены на военном заводе Саша Никитина и другие комсомолки по заданию райкома комсомола шли в госпитали Москвы, где ухаживали за ранеными и ... ставили для них концерты. Выздоровляющие бойцы написали в фронтовую газету о девушках, которые ухаживают за ранеными. И вскоре в райком комсомола пришли письма с фронта от солдат да тех самых девушек. Одно из них было на

В 1951 году, когда Емельян Петрович окончил высшую партийную школу, а Александра Емельянова - библиотечный техникум, они приехали работать в Зырянский район. А те письма с фронта она хранит уже шестьдесят лет. Вообще же личный архив у Александры Емельяновны большой. Здесь и газетные вырезки, и грамоты, и награды ее и ее мужа, а также любимые книги. Самое дорогое и ценное, конечно, это военные письма.

Два года назад к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне с любезного разрешения

прифронтовом госпитале с 20 сентября. Меня ранило легко. Дней через десять буду здоров и поеду снова воевать. Получил медаль "За боевые заслуги", но на второй день наступления я потерял ее в бою. Это у меня второй такой случай. В общем, видимо, с наградами мне не везет...

ИЗ ПИСЬМА ОТ 20 МАРТА 1944 ГОДА. "Здравствуй, Саша! Прими привет и мои добрые пожелания. Я получил твоё письмо, за которое очень рад, и если бы ты была поблизости, подошел бы к тебе и поблагодарил за это письмо, объяснил бы многое. Распространял бы по многим и ничего бы неясного между нами не осталось. Несколько слов о затронутом тобой вопросе. Да, за время войны личные взаимоотношения

изводства, этого делать нельзя, невозможно, советовать не должна позволить. Ты работаешь для фронта тебе почет. Желаю успехов в твоей жизни и работе. До свидания. Возможно, прощай. Тут определенного не скажешь. Уважающий тебя Емельян. Жду письма от тебя".

ИЗ ПИСЬМА ОТ 10 ДЕКАБРЯ 1944 ГОДА. Москва, 54, ул. Шипок, д.28, кв.7, Никитиной Саше. И обратный адрес: п/л №826269. "Здравствуй, моя дорогая Москвичка! Прими мой фронтовой привет. Вчера получил от тебя весточку, за которую от души благодарю. На душе очень радостно, когда получаешь весточку с Родины, повеселиться невозможно. Я живу на переднем, самом переднем крае, настроение неплохое. Да, ты устала,

война".

ИЗ ПИСЬМА 8 ФЕВРАЛЯ 1945 ГОДА. "Сегодня у города Шнайдемюль добиваем окруженного противника. По-прежнему я впереди. Ну, в общем все хорошо. Хотел много написать, да обстановка не позволяет. Кончился чернила, дописываю карандашом. Пошлю тебе свою благодарности от товарища Сталина. Если получишь, я еще пошлю, собрани да меня, а то я их затеряю. На днях пошло благодарности за Варшаву. 9 февраля 1945 г. Ем.Агалгожин".

ИЗ ПИСЬМА ОТ 18 ФЕВРАЛЯ 1945 ГОДА. "Здравствуй, Саша! Прими от сердца мой фронтовой привет и благодарность за хорошие письма. Мы стоим в 120 километрах от Берлина. Любимая моя, я давно от тебя не получаю. Даже какое-то чувство печали чувствую без твоих писем. За Шнайдемюль я дрался храбро (поверь мне), но награду не получил, так как поскакал с начальством. Обидно. Даже кто ничего в этом бою не делал и тот получил. Говорят, что меня представят, возможно, к высокой награде, но я не знаю. Теперь я часто вижу пылающие немецкие города и вершины пыльных фрицев, ну и хрен с ними! А наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами".

Письма с фронта и несколько не наскутит. Писем много, около двухсот. Мало, что из жителей района сохранил те весточки с фронта, а Александра Емельянова бережно их хранит; и написанные на специальных "казенных" листах с гербом СССР и надписью "Смерть фашистским оккупантам", и на простых тетрадных листах - авторучкой, чернилами, карандашом... Александра Емельянова разложила их по датам. Как-то у нее просили эти письма передать в Томск, чтобы по собранному материалу составить какой-то сборник. Но неизвестным ей людям передать письма она не решилась. А вот учащаяся Зырянского ПУ-30 И. Федосеева с личным архивом Александры Емельяновны работала. Под руководством бывшего преподавателя истории В.С.Асвадченко она представляла на конкурс творческую работу "Любовь, рожденная войной" и завоевала высокую награду. И это не удивительно, ведь сам материал - очень благодарный.

Л. МАКАРОВА.

"Здравствуй, Саша! Прими мой привет..."

при ее самом активном участии. Работала в совете ветеранов. Да и сейчас к ее слову, сказанному то в защиту вдов или тружениц тыла, либо по каким-то другим проблемам, всегда у нас в районе прислушиваются - и люди, и власть.

Судьба Александры Емельяновны удивительна. Коренная москвичка, она уже шестьдесят лет живет в Сибири. В 1946 году о муже Емельянове Петровиче Агалгожиниче приехала она в совсем не ведомую ей Сибирь, и даже не в Зырянку, а в самую что ни на есть глушь, тьму тараканию - оставший поселок Напас Каргасокского района, который находился за сотни километров от Томска, в глухой тайге, в медвежьем углу! Приехала она на родину своего мужа. Война помешала исполниться мечтам Александры Емельяновны, а в девичестве Саши Никитиной, стать юристом или детским врачом. Вместо учебы она, как и тысячи молодых людей в годы войны, пошла работать. Была свердловщицей, а потом фрезеровщицей в цехе № 51 Московского станкостроительного завода имени С.Орджоникидзе. Здесь же познакомилась с девочкой-подростком Лядой Зыки-

имя Саши Никитиной. Конечно, она могла бы прочесть его и забыть, не ответить на письмо с фронта. Но письмо не оставило девушку равнодушной. Оно было очень грамотно написано, а главное - искреннее и удивительно теплое.

-Ну, а коль человек на фронте воюет с таким врагом, как фашизм, и каждый день подвергается смертельной опасности, я решила поддержать моральный дух солдата и ответить ему, - вспоминает Александра Емельяновна.

Так переписки в течение трех с лишним лет переросла в любовь, а после войны, спустя десять месяцев, они поженились. Было что-то от Провидения: у нее - отчество Емельяновна, его зовут Емельяном. Емельяновна - дочь Емельяна и жена Емельяна... А тот таежный поселок Напас Александра Емельяновна до сих пор вспоминает с теплотой, поскольку жили там очень добрые люди. И до сих пор удивляется, что рыбачили и охотились там не только мужчины, но и женщины.

- Смотришь, вроде совсем недавно вышла женщина за оклицу, а уже возвращается то с добытой уткой, то с птицей, - удивляется А.Е.Агалгожина.

Александры Емельяновны уже знакомыми читателям с этими письмами. Но это было повествование о совсем малой части хранящихся "свидетелей войны". Об этом семейном архиве и его хозяйке можно писать много. Во-первых, сама Александра Емельяновна удивительно добрый человек, интересная собеседница, а во-вторых, сами письма - фронтовые траульнички и послания в конвертах военной поры - это живая история, это свидетельства грозных лет. Строчки писем, действительно, опалены войной, ведь Емельян Агалгожин прошел боевой путь от Москвы до Берлина, был несколько раз ранен. В ноябре 1941 года, когда грозный, сильный и страшный враг подходил к Москве, наш Агалгожин участвовал в знаменитом военном параде на Красной площади.

СЕГОДНЯ МЫ ПУБЛИКУЕМ ЕЩЕ НЕКОЛЬКО ПИСЕМ ВОЕННЫХ ЛЕТ ИЗ АРХИВА А.Е.АГАЛГОЖИНОЙ.

ИЗ ПИСЬМА ОТ 23 СЕНТЯБРЯ 1944 ГОДА. "Здравствуй, Саша! Прими мой привет. Я в данное время нахожусь на излечении в

между мужчиной и женщиной стали сплошь и рядом не такими, как это подобало нравам и обычаям человеческого общества. В его современном развитии об истинном супружестве едва ли кто из военных мечтает. Почему? Его сегодня завет, он сегодня жив, а завтра не гарантировано...

Мне кажется, что у тебя прискальзывает мысль отрицания супружества вообще, или я недопонял этого дела. Я думаю, что правильное отношение - это супружество, а к аликкому супружеству ведет какая-нибудь причина: или внешняя сторона, или внутреннее стремление. Или моральная сторона, или перспектива... Я никак не отрицаю супружества. У всякого человека разные взгляды на жизнь. У меня, например, такой взгляд: чтобы было полное доверие, стремление, понимание и чтобы было как можно больше детей в семье, я их люблю...

Пару слов о себе. По-прежнему учусь артиллерии. Здоровье нормальное. Считаю дни и слезу за соболезнования на фронте. Жду, когда вновь отправят на фронт. Привет твоим маленьким братьям. Ты как будто хочешь уйти с про-

верно, но поверь, что я тоже устал и, возможно, больше не таким, как это подобало, кроме наблюдения за действиями фрица, нет. Но я не унываю, живу надеждой на счастливое будущее. Пишу в маленькой землянке, горит кабель, плечка. Солдат варит бульбу на ужин, так как уже 22 часа. А наверху непрерывно шелкают пули, летят огненной стружкой. Изредка слышны глухие разрывы. Твои письма читаю вместе с друзьями, и также делают они. Итак, Саша, жди, скоро приеду, возможно, два-три дня проведу в Москве, которую ты мне покажешь. Да, Саша, и для нас наступит эти 18 часов вечера после войны, будет чудесно хорошо, только бы дождаться. И дождемся, в этом я уверен".

ИЗ АПРЕЛЬСКОГО ПИСЬМА 1945 ГОДА. "Здравствуй, Саша! Прими мой привет. Ну вот, 21.00. Я прочитал твоё письмо от 19 и 21 января, а получил их утром. У нас шли бои. Я прошел три ряда окопов и захватил дом. Сам я здоров, а писем из Сибири не получаю. Фриц в доте оставил карбитовую лампу, вот при свете и пишу, пока надрю не привалило. Благодарю тебя за твои письма, они поднимают во мне дух

Лескин Е. Наша Александра Емельяновна
«Сельская правда» 6 марта 1965 г.



Александр Емельяновну Агалгожину мы встретили в районной библиотеке. Она стояла у большой груды книг и радостно улыбалась.

— Вот и пополнится наша библиотека! — сказала она. — Много нового для себя узнают люди из этих книг. Будет что читать моим окунеевцам!

Сколько неподдельной радости, заботы об односельчанах было в ее голосе! И такова Александра Емельяновна всегда. Бодрая, жизнерадостная, устремленная к людям, полная заботы о них готовая отдать все свои знания и весь жар своего сердца.

В Окунеевской сельской библиотеке работает она первый год. Пять лет назад стала А. Е. Агалгожина во главе культурного фронта в родном селе. Отдает себя работе без остатка. Растет число читателей в Окунеево. Их сейчас уже более трехсот. А ведь было время, когда их количество насчитывалось единицами. Библиотекарь не ждет, когда односельчане придут к ней. Она сама идет в дома окунеевцев, неся книги, неся людям свет знаний. В посевную и уборочную страду Александра Емельяновна вместе с колхозниками на полях. То привезет книги, газеты, журналы, заказанные полеводцами, то выпускает очередной номер «боевого листка», то проводит политинформацию. Если в колхозе случится какой-нибудь прорыв, ликвидация его не обходится без самого активного участия Александры Емельяновны. Она быстро, умело организует людей, расставит их на работе. Да и сама возьмется за работу — любо посмотреть.

Александра Емельяновна не делает разграничения между рабочим и свободным, личным временем. Она всегда на работе, всегда среди людей. Живет их заботами и нуждами, радуется и печалится вместе с ними.

- Наша Александра Емельяновна сказала...

- Александра Емельяновна посоветовала... - часто можно слышать от окунеевцев. Люди уважают, любят А. Е. Агалгожину, потому что всегда устремлена в жизнь. Всегда — с народом. И вот поэтому окунеевцы вновь (уже в который раз подряд) выдвинули Александру Емельяновну кандидатом в депутаты районного Совета.

БЕСПОКОЙНОЙ ДУШИ ЧЕЛОВЕК

Живет в селе человек. Как все... Ничем не отличается от других. Вот и хочется мне рассказать о таком человеке. Это мой коллега и товарищ по работе — Александра Емельянова Агалгожина. Ей 48 лет. Но не на легких ее жизненный путь. Александра Емельянова — москвичка. Не успела окончить 10 классов, как началась война. В трудный, 1943 год уехала за продуктами в деревню мать. И не вернулась. Кроме Шуры в семье осталось трое младших братьев. Не до учебы — надо кормить семью. Из семнадцатилетней девочкой ушла она на станкостроительный завод им. Орджоникидзе. Здесь же на заводе в трудные для Родины дни вступила в ряды коммунистической партии.

В 1947 году судьба привела ее в нашу Томскую область, в Каргасок. Работала учительницей, вожатой, заведующей детскими яслями. А дума об учебе звала учиться. Мечта осуществилась — она поступила в Томский библиотечный техникум и с успехом его окончила.

Так в 1951 году у нас в Зырянке появилась новая библиотечка. Я хорошо помню эти дни. На том месте, где сейчас стоит голубенький двухэтажный дом (по ул. Советской), было небольшое здание районной библиотеки. Детской библиотеки тогда и в помине не было. Приходилось работать и с детьми, и со взрослыми.

Хорошо помню как проходил первый слет юных читателей. На него приехали ребята из всех деревень. Слет вела Александра Емельянова. Очень живо и интересно

прошел он. За что ни бралась она — в работе все у нее получалось. Проводились горячие диспуты, читательские конференции, вечера вопросов и ответов. За все она умеет болеть душой. Ее любят читатели. Для каждого она найдет доброе и ласковое слово, каждому поможет выбрать нужную и самую интересную для читателя книгу.

А когда она работала в Окуневской сельской библиотеке, то стала не просто библиотечницей, а первым советником для женщин. Довелось познакомить мне у нее и там. Идет по селу, все с ней здороваются, о чем-то советуются, что-то спрашивают. Кто-то купил обновку (стиральную машинку) и не знает как с ней обращаться. Она зайдет в дом, покажет, другая женщина просит помочь достать детям для зимы валенки. Да мало ли забот было и есть у нее — депутата районного совета. Всем поможет, всем поделится.

У нее на все и для всех найдется минутка времени. А сейчас Александра Емельянова работает на абонементе. Ее работа самая ответственная. Каждый день к нам приходят разные люди, у всех разные вопросы и ни один не уходит не удовлетворенный. Возвращая книги, читатели благодарят ее за хорошую новинку. Я не ошибусь, если назову ее любителем книг и любимицей читателей.

А. Вельтмандер.

Зав. читальным залом районной библиотеки.

Вельтмандер А. Беспокойной души человек

«Сельская правда» 10 декабря 1970 г.

Живет на селе человек. Как все... Ничем не отличается от других. Вот и хочется мне рассказать о таком человеке. Это мой коллега и товарищ по работе — Александра Емельянова Агалгожина. Ей 48 лет. Но не из легких ее жизненный путь. Александра Емельянова — москвичка. Не успела окончить 10 классов, как началась война. В трудный, 1943 год уехала за продуктами в деревню мать. И не вернулась. Кроме Шуры в семье осталось трое младших братьев. Не до учебы — надо кормить семью. Из семнадцатилетней девочкой ушла она на станкостроительный завод им. Орджоникидзе. Здесь же на заводе в трудные для Родины дни вступила в ряды коммунистической партии.

В 1947 году судьба привела ее в нашу Томскую область, в Каргасок. Работала учительницей, вожатой, заведующей детскими яслями. А дума об учебе звала учиться. Мечта осуществилась — она поступила в Томский библиотечный техникум и с успехом его окончила.

Так в 1951 году у нас в Зырянку появилась новая библиотечка. Я хорошо помню эти дни. На том месте, где сейчас стоит голубенький двухэтажный дом (по улице Советской), было небольшое здание районной библиотеки. Детской библиотеки тогда и в помине не было. Приходилось работать и с детьми, и со взрослыми. Хорошо помню как проходил первый слет юных читателей. На него приехали ребята из всех деревень. Слет вела Александра Емельянова. Очень живо и интересно прошел он. За что ни бралась — в работе все у нее получалось. Проводились горячие диспуты, читательские конференции, вечера вопросов и ответов. За все она умеет болеть душой. Ее любят читатели. Для каждого она найдет доброе и ласковое слово, каждому поможет выбрать нужную и самую интересную для читателя книгу. А когда она работала в Окуневской сельской библиотеке, то стала не просто библиотечником, а первым советником для женщин. Довелось побывать мне у нее и там. Идет по селу, все с ней здороваются, о чем-то советуются, что-то спрашивают. Кто-то купил обновку (стиральную машину) и не знает, как с ней обращаться. Она зайдет в дом, покажет, другая женщина просит помочь достать детям для зимы валенки. Да мало ли забот было у нее — депутата районного совета. Всем поможет, всем поделится.

У нее на все и для всех найдется минутка времени. А сейчас Александра Емельянова работает у нас в районной библиотеке на абонементе. Ее работа самая ответственная. Каждый день к нам приходят разные люди, у всех разные вопросы и ни один не уходит не удовлетворенный. Возвращая книги, читатели благодарят ее за хорошую новинку. Я не ошибусь, если назову ее любителем книг и любимицей читателей.



На снимке : Н. А. Шкорлуханова, А. М. Вельтмандер, Р. Ф. Рогачева, З. П. Черных, Н. А. Степанова, А. Е. Агалгожина

1970-е г.

Чествование юбиляра

В зале районной библиотеки собрались работники всех культурно-просветительных учреждений района.

В этот день мы отмечаем день рождения нашего старейшего библиотекаря А. Е. Агалгожиной. Этой славной женщине исполнилось 50 лет. 22 года отдала она работе в нашем районе.

Родилась Александра Емельяновна в Москве, рано осталась без родителей. Старшая в семье, она была хорошей — сестрой, другом и наставницей для младших братьев и сестер. Перед войной окончила среднюю школу и ушла на завод — надо было содержать семью. А их было четверо. Накормить, одеть всех надо. Только после

Добрые традиции

войны, в 1950 году, поступила в Томский библиотечный техникум и успешно его окончила. Получила специальность библиотекаря, приехала в наш район. И трудится по сей день в нашем районе. Полюбилась ей, москвичке, наш суровый сибирский край.

Очень много теплых слов она услышала в этот день от своих товарищей по работе. Секретарь партийной организации А. Н. Меркулова открыла этот вечер, горячо поздравила А. Агалгожину с днем рождения и вручила ей почетную грамоту РК КПСС и райисполкома. Самый молодой библиоте-

карь Тоня Нисивкина вручила Александре Емельяновне ленту юбиляра, на которой написано: «Александре Емельяновне — ровеснику государства». Заведующий отделом культуры В. И. Князев прочел приветственное письмо и вручил его имениннице. От местного комитета был вручен ценный памятный подарок. Участники художественной самодеятельности В. Самойлов и Б. Жеребцов исполнили для нее песни.

Долго в этот вечер светились окна районной библиотеки и звучали душевные песни...

А. Вельтмандер,
председатель местного
комитета отдела культуры.



**На снимке: Н. А.Чернышова, А. Е. Агалгожина. Ф. Д. Воскресенская, Кобякова, С. Трипольская, С. А. Коренькова. Н. А. Степанова, Н. А. Сливкина(Лобанова), Н. И. Силко
Начало 1980-х г.**

Моей стране полвека. Она — моя ровесница. Я, как и она, тоже родилась в 1922 году. От школьной парты и станка — в бой, из боя — к созидательному труду. В этом — жизнь тех, кому сегодня пятьдесят.

Для страны эти годы — срок небольшой. Нас хотя и не назовешь стариками, но мы уже и не молоды. Стране шагать и шагать сквозь десятилетия. Но как бы далеко вперед она ни ушла, оглянувшись назад, не будет в обиде на мое поколение.

Училась я в одной из московских школ. Класс был дружным. Наши мальчишки, как, наверное, и все мальчишки во все времена, сокрушались, что родились слишком поздно. Без них свершилась революция, без них построены Магнитка и Комсомольск - на - Амуре.

Мы очень любили свой родной город. Вечерами бродили по его великолепным улицам, мечтали о будущем, пели песни. А в мире в это время было неспокойно. События в

Испании, у озера Хасан, на Халхин-Голе. И мы, школьники, готовились к еще неведомым нам испытаниям: сдавали нормы на значок ВЛТО, учились оказывать первую медицинскую помощь. Вскоре началась война, которая унесла 20 миллионов человеческих жизней. 20

Валериус, Сергей Богословский, Толя Клейменов, Володя Козин. Они были лучшими учениками класса. Они остались навсегда молодыми и лучшими.

Молодое поколение сороковых годов теперь называют героическим. На самом деле это были простые советские люди, но с

выпускали их всегда больше нормы. Помню, однажды на завод приехал со Сталинградского фронта В. И. Чуйков и похвалил нас за наши автоматы. Было приятно сознавать, что и мы, девчата, помогаем бить врага.

После смены шли не домой, а в закрепленные за

вни, медали — награда Родины: «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг.» и «За оборону Москвы». Они мне очень дороги.

Я часто задумываюсь над вопросом: «Что же было главным в характере моего поколения?». И всегда прихожу к выводу: глубочайшее уважение к людям старшего поколения, преданность Коммунистической партии Советского Союза. Такое оно, поколение ровесников СССР. Их судьбы и судьба страны неразрывны, они слились воедино.

Одногодкам великого Союза вторят молодые. Они во всем подтверждают свою верность заветам отцов. И это тоже штрихи к портрету моего поколения, вырастившего достойную смену. И хочется, чтобы молодые люди берегли нашу добрую Родину, как любили и берегли ее мы в юности. Как бережем и любим сейчас.

А. Агалгожина,
заведующая районной библиотекой.

О Родине и о себе

Судьбы слились воедино

миллионов сердец перестало биться, 20 миллионов умов погасло, 20 миллионов надежд не сбылось. Мы встретили войну в расцвете жизни. Она тяжело ранила даже тех, кто не был на поле боя. И раны эти до сих пор кровоточат.

Почти все мои одноклассники стали защитниками Родины. Многие из них не вернулись назад. Неизвестны их могилы, но имена я хорошо помню. Это Саша Немков, Юрий

очень обостренным чувством долга. Пробил час, и наши мальчишки заслонили своей грудью страну.

А мои одноклассницы? В те суровые годы они самоотверженно работали на заводах, в госпиталях и в колхозах. Без выходных, без отпусков, полуголодные, полураздетые.

Я и еще трое девушек из класса работали на заводе имени Серго Орджоникидзе. Работали на станках. Наш цех изготавливал автоматы. И за смену мы

заводом госпиталя. Дежурили здесь, ухаживали за ранеными. На всю жизнь я запомнила раненых воинов, которым помогала встать на ноги. Это были люди разных национальностей, разных возрастов. Но у всех было одно желание — победить, освободить страну от фашистов. Многие, поправившись, уходили на передовые позиции.

Память о военных годах свежа. У меня хранятся, как драгоценные релик-



достиг 140 тысяч экземпляров. Книг выдано населению более 30 тысяч. Выполнили свои социалистические обязательства Чердатская, Причулымская и Иловская сельские библиотеки. Весомый вклад по обслуживанию населения внесли Вамболшская и Дубровская сельские библиотеки.

Радостным событием для библиотекарей и читателей райцентра явилась сдача в эксплуатацию нового здания районной библиотеки. Новое помещение почти в 2 раза больше старого. Кроме читального зала и абонемента

Новое в новом году

А. АГАЛГОЖИНА,
заведующая районной
библиотекой.

С каждым годом крепнет экономика нашей страны. Наряду с этим растет духовная погрешность трудящихся. Прошедший год для нас был знаменателен тем, что Центральный Комитет партии рассмотрел вопрос о библиотечном обслуживании населения. Показательно то, что в этом году увеличилось число читателей. В настоящее время 42 проц. населения читают книги в наших библиотеках, книжный фонд

в нем будет книгохранилище, комната для обработки литературы, холл, кабинеты. Думаю, что в первой половине января наши читатели смогут прийти в новую библиотеку.

Особого внимания требует проблема дальнейшего улучшения библиотечного обслуживания детей, юношества и работников животноводства. Эту проблему разрешит централизация библиотек, которая начнется с 1 сентября 1976 года. С осуществлением ее читатели получат больше возможности в выборе интересующей их литературы.

Высокие награды Родины

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 марта 1976 года за заслуги в развитии советской культуры, литературы, искусства, активное участие в коммунистическом воспитании трудящихся и успешное выполнение заданий девятого пятилетнего плана награждена орденами и медалями СССР группа работников учреждений и предприятий культуры, деятелей литературы и искусства. В том числе по Томской области, Зырянскому району:

**ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ**

Агалгожина Александра Емельяновна — заведующая районной библиотекой.

* * *



«Сельская правда» 20 апреля 1976 г.

Юбиляры

1951 год. Сданы государственные экзамены в библиотечном техникуме. Я получила направление в с. Зырянское. Приняли в отделе культуры тепло и поручили должность заведующей детским отделом библиотеки. В те годы самостоятельной детской библиотеки не было. Работа пришлась по душе. Помню, проводили мы с детьми в районном саду «Праздник осени», вижу поднимаются на крыльцо библиотеки Саша Агалгожина. Ее появление здесь меня очень удивило: знала, что по распределению ей достался госпол. В техникуме Са-

ПОИСТИНЕ ДОБРЫЙ ЧЕЛОВЕК

ша была лучшей ученицей, на «отлично» успевала почти по всем дисциплинам. В те годы она являлась уже членом партии. Все мы пришли в техникум со школьной скамьи, а у А. Агалгожиной за плечами был трудовой стаж, выработанный в годы войны.

Горячо взялась за дело молодая библиотечкарь. Читателей насчитывалось совсем немного, и Александра Емельяновна понесла знания в массы. Мы начали с подворных обходов с тем, чтобы привлечь в библиотеку

как можно больше любителей книг. Ночами готовили обзоры книг, а утром шли в коллективы, чтобы познакомить с ними рабочих. Проводили читательские конференции, с целью пропаганды литературы выступали по местному радио. Успех превзошел все ожидания. Число читателей библиотеки увеличилось вдвое.

Душой всех проводимых мероприятий неизменно являлась наша Саша. Такой знают Агалгожину и теперь. Много лет она

работала заведующей Окунеевской сельской библиотекой. Регулярно бывала на вечерах с доярками, механизаторами, пропагандировала книги среди учащихся. Много раз Александра Емельяновна избиралась депутатом сельского и районного Советов и с честью оправдывала доверие избирателей. И сегодня она в числе активных депутатов. Неугомонная по натуре, А. Е. Агалгожина никогда не сидит без дела.

Пятьдесят пять лет. Столько сегодня Александре Емельяновне.

Но она по-прежнему бодр и деятельна. Очень много сделано коммунистом А. Е. Агалгожиной по централизации сети библиотек района. Десятки вопросов, простых и сложных, приходится ей решать ежедневно. Директор центральной библиотеки вникает во все дела, начиная от приобретения мебели до изыскания новых форм обслуживания читателей. Кроме того, каждый свободный час она отдает общественной работе: является депутатом Зырянского сельского Совета, воз-

главляет товарищеский суд при нем, активно работает в комиссии по народному образованию, здравоохранению и культуре. Коммунист Агалгожина частый гость в школах, на предприятиях. Страстный пропагандист книги, она не упускает даже самой малой возможности, чтобы поговорить с читателями о волнующих вопросах.

Нам приятно общение с таким поистине добрым и всесторонне эрудированным человеком.

Н. ШКОРЛУХАНОВА,
библиотечкарь.

«Сельская правда» 17 декабря 1977 г.



В 1951 году, окончив с отличием библиотечное отделение Томского культурно-просветительного училища, Александра Агалгожина приехала в село Зырянское. В районной библиотеке она стала заведовать детским отделом.

Горячо взялась Александра за дело. Читателей в то время насчитывалось совсем немного. Надо было привлечь ребят, заинтересовать их. Пригодились крепкие знания, а главное — много было энтузиазма и любви к делу. Ведь в ее профессии это немало значит. За короткое время читателей стало больше вдвое. Ребятам нравились беседы о книгах и о своих любимых литературных героях.

В 1973 году А. Е. Агалго-

жина стала заведовать библиотекой, а с организацией централизованной районной библиотечной системы возглавила ее. Она с удовольствием передает опыт более молодым коллегам, учит любить дело, которому они вместе служат.

А. Е. Агалгожина не только отлично справляется со своими непосредственными обязанностями, но и немало отдает времени и общественной работе. Она — депутат сельского Совета, председатель товарищеского суда. За многолетнюю добросовестную работу Александра Емельяновна награждена орденом Трудового Красного Знамени.

НА СНИМКЕ: А. Е. Агалгожина.

Фото М. Гладуша.

«Сельская правда» 30 апреля 1978 г.



Коллектив библиотеки и съемочная группа Томского телевидения на период централизации зырянских библиотек

1975 г.

Меня воспитал комсомол



(ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ А. Е. АГАЛЖИНОЙ, ВЕТЕРАНА ПАРТИИ, КОМСОМОЛА И ТРУДА, НА 44-й РАЙОННОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ).

ках, могла работать еще на токарном и строгальном.

Не забывали об общественных поручениях. В те голодные годы участвовали на субботниках и воскресниках, оказывали помощь подшефному колхозу, ходили к раненым в госпиталь, выступали в художественной самодеятельности.

Хотя потом меня судьба забросила в Сибирь, с большим трепетом вспоминаю то нелегкое военное время. За свой труд была награждена медалями «За оборону Москвы» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Эти награды мне дороже остальных. То, что дал комсомол одного московского завода, осталось на всю жизнь. И теперь, когда имею полное право быть на заслуженном отдыхе, не могу жить без общения с людьми. Иначе жизнь оказалась бы неинтересной. С удовольствием встречаюсь с учащимися школ и сельского профтехучилища, провожу с ними классные часы, беседы, уроки Мира. Являюсь одновременно депутатом Зырянского сельского Совета, председателем товарищеского суда, народным заседателем районного суда, секретарем районного Совета ветеранов.

Внимательно наблюдаю за подрастающим поколением. Должна сказать, нынешняя молодежь интересная, в большинстве трудолюбивая и боевитая. Об этом говорят ее дела.

Так, ежегодно, на заготовке кормов в хозяйствах трудятся около 20 комсомольско-молодежных коллективов. Только силами молодых летом собрано 1,2 тонны лекарственных трав для общественного животноводства.

В то же время сегодня на вашей конференции, должна с болью заметить, что некоторым еще юношам и девушкам свойственна трудовая и общественная пассивность, недисциплинированность. Это, в первую очередь, вина наша с вами. Здесь недоработывают с молодыми как районная комсомольная, так и ветераны. Никак не могу понять, к примеру, почему срываются комсомольские собрания в Вамболах и Окунево, в ряде организаций несвоевременно платятся членские взносы, не все члены ВЛКСМ даже выписывают газету «Комсомольская правда». В некоторых комсомольских комитетах не определили своего конкретного места в решении сложных задач на завершающем этапе пятилетки. Не все ладно с досугом детей.

Заканчивая свое выступление, отмечу, что выше названные недостатки районной комсомольной по плечу их устранить. Надо только как следует потрудиться. Ваши сверстники всех времен всегда помогали старшим. Вам продолжать наши дела. И продолжать так, чтобы не было стыдно перед людьми, взявшими власть в свои руки в Октябре 1917 года, перед теми, кто погиб в прошедшую войну.

Вспоминая годы юности, всегда говорю: «Меня воспитал комсомол». С ним судьбу связала в далеком, 1937-м году, когда училась в московской школе. Первый и самый трудный экзамен в жизни пришлось сдавать на зрелость и стойкость спустя четыре года. Работала тогда на станкозаводе им. Серго Орджоникидзе в специальном цехе, где выпускались автоматы. Ежедневное перевыполнение нормы выработки более чем в 2 раза для нас было законом.

Как сейчас помню, в каких трудных условиях приходилось работать. Картоном забитые окна цеха, холод— даже эмульсия застывала. Но брака у нас не было. Жили одним дружным коллективом. Старшие, общаясь с нами, становились молодежь, мы— мудрее. Резервом производства являлась взаимозаменяемость. В своей бригаде легко могли заменить заболевшего. Я, к примеру, работала на сверловке, затем— на двух фрезерных стан-

«Сельская правда» 6 декабря 1984 г.



В квартире пенсионерки Александры Емельяновны Агалгожиной очень много цветов, но ухаживать за ними времени почти не остается. Очень уж не соответствует образ жизни этой женщины нашему представлению о пенсионерах. Из дома она уходит утром и возвращается намного позже окончания рабочего дня. Вся работа, которую ей приходится выполнять — общественная. Вот только ее постоянные поручения: секретарь совета ветеранов партии, комсомола, войны и труда; в течение 12 лет — председатель товарищеского суда при Зырянском сельском Совете и 15 лет — народный заседатель в районном народном суде; с 1967 — бессменный депутат районного или Зырянского сельского Советов. Представляете сколько нужно энергии и времени? Но ведь и это еще не все. Ее регулярно приглашают в школу, на пионерские сборы, ведет она уроки мира, встречается с учащимися СПТУ-6. И при этом, чем больше делает, тем больше недовольна собой: здесь, кажется ей, чего-то не успела, а здесь можно было сделать несколько иначе...

Фото В. Зуева.

«Сельская правда» 6 октября 1984 г.

Список использованных статей

- 1 Гришаев Ю. Снаряжающая в дорогу/ Ю. Гришаев// Сельская правда. – 1964. – 20 авг.
2. Агалгожина А. Чеховские дни в Окунеево/ А. Агалгожина// Борец за темпы. – 1960. – 28 янв.
3. Агалгожина А. В Окунеевской сельской библиотеке/А. Агалгожина// Борец за темпы. – 1960. – 5 марта
4. Говорухин В. 25 лет пропагандистом/ В. Говорухин// Сельская правда. – 1964. – 17 дек.
5. Макарова Л. «Здравствуй, Саша! Прими мой привет»/ Л. Макарова// Сельская правда. – 2007. – 23 июня
6. Лескин Е. Наша Александра Емельяновна/ Е. Лескин// Сельская правда. – 1965. – 6 марта
7. Вельтмандер А. Беспокойной души человек/ А. Вельтмандер// Сельская правда. – 1970. – 10 дек.
8. Вельтмандер А. Чествование юбиляра/ А. Вельтмандер// Сельская правда. – 1972. – 23 нояб.
9. Агалгожина А. Судьбы слились воедино/ А. Агалгожина// Сельская правда. – 1972. – 30 дек.
10. Агалгожина А. Новое в новом году/ А. Агалгожина// Сельская правда. – 1976. – 1 янв.
11. Высокие награды Родины// Сельская правда. – 1976. – 20 апр.
12. Шкорлуханова Н. Поистине добрый человек/ Н. Шкорлуханова// Сельская правда. – 1977. – 17 дек.
13. Меня воспитал комсомол// Сельская правда. – 1984. – 6 дек.

Составитель:

Гунькова В. И. – библиограф межпоселенческой центральной библиотеки